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Σημείωμα της σύνταξης

1821. Διακόσια χρόνια! Συνεχίζουμε… Στο προηγούμενο Σημείωμα (τεύχος 135) 
αναφερθήκαμε σε ορισμένα γεγονότα και χαρακτηριστικά τα ελληνικής Επανά-
στασης. Το σημερινό τεύχος αποτελεί ένα πρώτο αφιέρωμα στην Επανάσταση 
του 1821 και ελπίζουμε να συνεχίσουμε γι’ αυτό το ιστορικό γεγονός, προϋπόθεση 
της δημιουργίας του ελληνικού Έθνους-Κράτους.

Ερώτημα: Εξέγερση ή Επανάσταση; Εξέγερση σημαίνει εν γένει τοπικό γεγο-
νός, χωρίς ευρύτερο ιστορικό ορίζοντα. Αλλά το 1821 ήταν μια εθνικο-απελευ-
θερωτική και ταυτόχρονα αστική-δημοκρατική Επανάσταση. Επανάσταση που 
εκδηλώθηκε σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας, που γέννησε κινήματα συμπαρά-
στασης στις παραδουνάβιες χώρες και γενικότερα στην Ευρώπη και στις Ενω-
μένες Πολιτείες. Επανάσταση, 1822: Το προοδευτικό Σύνταγμα της Επιδαύρου: 
από τα πιο προοδευτικά της περιόδου.

Το Σύνταγμα της Επιδαύρου αντανακλούσε το πνεύμα της εποχής (Διαφω-
τισμός, Γαλλική και Αμερικανική Επανάσταση) και προπαντός την ύπαρξη ενός 
ελληνικού κινήματος διαφωτισμού. Εξέφραζε ανερχόμενα κοινωνικά στρώματα, 
αλλά και στοιχεία από τα επιτεύγματα των φυσικών επιστημών. Δεν είναι τυχαίο 
ότι ο Ρήγας, εκτός από τον Θούριο, που καλούσε τους λαούς της Βαλκανικής σε 
ένα είδος κοινού αγώνα, έγραψε και ένα εκλαϊκευτικό Απάνθισμα της Φυσικής. 
Συνολικότερα: τις νέες ιδέες εξέφρασαν ο Κοραής, ο συντάκτης της Ελληνικής 
Νομαρχίας, ο Σολωμός με τη Γυναίκα της Ζάκυθος, ο Κάλβος και πολλοί που 
μετείχαν στην Επανάσταση και έγραψαν Απομνημονεύματα.

Κοινωνική πραγματικότητα. Ιδέες του Διαφωτισμού. Εμπειροπόλεμοι Κλέ-
φτες και Αρματολοί. 25 Μαρτίου 1821. Ποιοι επαναστάτησαν; Προφανώς 
οι Έλληνες! Και οι ελληνόφωνοι; Και οι μη ελληνόφωνοι; Ο πληθυσμός της 
Ελλάδας ήταν τότε ένα μωσαϊκό από Έλληνες, Αλβανούς, Σλάβους, Βλάχους, 
Σαρακατσάνους, Εβραίους, Αρμένιους κ.ά. Υπήρχαν περιοχές όπου οι Έλλη-
νες αποτελούσαν μειοψηφία. Οι Σλάβοι άφησαν τα σλαβικά τοπωνύμια σε όλη 
τη βορειοδυτική Ελλάδα, κατεβαίνοντας μέχρι την Πελοπόννησο (Μιτσικέλι, 
Ζαγορά, Στάρα Ζαγορά, Πλούμιτσα κ.λπ.). Οι αλβανόφωνοι κυριαρχούσαν 
στην Αττική και στα νησιά και αποτελούσαν σημαντικό ποσοστό του πληθυ-
σμού και σε άλλες περιοχές.

Όμως, παρά τις διαφορές καταγωγής, γλώσσας κ.λπ. ο αγώνας ήταν κοινός, 
Κολοκοτρώνης και Κολοκοτρωναίοι, Μάρκος Μπότσαρης και η φάρα του. Τζα-
βελαίοι, Καραϊσκάκης, καραβοκυραίοι, Μιαούλης, Κανάρης και λοιποί. 



ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Μια ομοψυχία, μια «εθνική» ενότητα, φαινόταν να διαμορφώνεται, να αναδύ-
εται μέσα από τα ερείπια και τις φλόγες της Επανάστασης. Αλλά η φαινομενική 
ομοψυχία επικάλυπτε ουσιαστικές ταξικές διαφορές και αντίστοιχα διαφορετι-
κούς πολιτικούς στόχους. Οι Φαναριώτες, οι Κοτζαμπάσηδες, οι συνεργάτες των 
Τούρκων, αντιδραστικοί πολίτες κ.ά. συνιστούσαν μια αντιδραστική αντεπανα-
στατική δύναμη. Ανώτερος κλήρος (ο Πατριάρχης Γρηγόριος ο 5ος αποκήρυξε 
την Επανάσταση), ενώ κατώτεροι κληρικοί πολέμησαν και θυσιάστηκαν (π.χ. 
Διάκος, Παπαφλέσσας), πλοιοκτήτες διέθεσαν τον πλούτο τους για την Επανά-
σταση, ενώ άλλοι πλούτιζαν επ’ αυτών κ.λπ. Συνολικά: Η ταξική πάλη λειτουρ-
γούσε στο εσωτερικό της φαινομενικής επαναστατικής ομοψυχίας. Παραδείγμα-
τα: ποιοι φυλάκισαν τον Γέρο του Μοριά; Ποιοι δολοφόνησαν τον Οικονόμου; 
Ποιοι βρίσκονταν πίσω από τον Γκιούρα που γκρέμισε από την Ακρόπολη τον 
ήρωα της Γραβιάς; Και ποιοι δολοφόνησαν τον Καραϊσκάκη;

Πέρα από προσωπικές φιλοδοξίες και συγκρούσεις, βαθύτερες κοινωνικές 
δυνάμεις παραμέρισαν τους ηγέτες της Φιλικής, έβαλαν στο περιθώριο ριζοσπά-
στες μαχητές του ’21, συνολικά και βαθμιαία ο συμβιβασμός κατέληξε στην ακύ-
ρωση των αρχικών κοινωνικο-πολιτικών στόχων της Επανάστασης. 

Και δυο ερωτήματα. Μιλάμε για Έλληνες. Κατά μια άποψη, οι Έλληνες του 
1821 ήταν γνήσιοι απόγονοι των Αρχαίων Ελλήνων. Κατά την αντίθετη άποψη, 
υπήρξε μια τομή ανάμεσα στους αρχαίους και τους σύγχρονους. Στην πραγμα-
τικότητα υπήρξαν επιμίξεις, αλλαγές, αφομοιώσεις και τελικά προέκυψε μια 
πραγματική βάση για τη δημιουργία του ελληνικού Έθνους-Κράτους. Το έθνος 
δεν είναι κατασκευή. Η δημιουργία Έθνους-Κράτους, συνέβαλε με τη σειρά του 
(νόμοι, παιδεία, ιδεολογία) στη διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης. Και η γλώσ-
σα; Τομή ανάμεσα στην αρχαία και τη δημοτική ή ασαφής ιδέα μιας συνέχειας; 
Τα γεγονότα μιλούν: Αλεξανδρινοί, Βυζαντινοί, Δημοτική, τοπικές γλωσσικές 
ιδιομορφίες… Η γλώσσα μεταμορφωνόταν με απώλειες και με προσμίξεις, δια-
τηρώντας βασικά τον ελληνικό χαρακτήρα της: «Μεταβάλλον αναπαύεται» και 
με τη δύναμη της παράδοσης και την επέμβαση του κράτους, μιλάμε σήμερα μια 
δημοτική απαλλαγμένη βασικά από ξένες προσμίξεις.

Διευκρίνιση. Η Συντακτική Επιτροπή, λόγω κορωνοϊού, δεν μπορεί να λειτουρ
γήσει. Έτσι και το σημερινό σημείωμα υπογράφεται από τον εκδότη του περιοδικού.

Ευτύχης Μπιτσάκης

Επανόρθωση. Το προηγούμενο τεύχος (135) εικονογραφήθηκε με έργα του 
Γιώργου Ζιάκα, με τη δική του φιλική συγκατάθεση. Όμως από παράλειψη 
δεν βάλαμε τον τίτλο του βιβλίου: Γιώργος Ζιάκας, Θέατρο, Κινηματογράφος, 
Ζωγραφική, εκδόσεις Θεμέλιο, 2017.


